

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОДРОСТКОВ С ОРГАНИЧЕСКИМ РАССТРОЙСТВОМ ЛИЧНОСТИ, СОВЕРШИВШИХ ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНЫЕ ДЕЯНИЯ

А.В. Пирогова¹, Е.В. Малинина^{2, 3}, О.В. Котлованова²

¹ Челябинская областная клиническая психоневрологическая больница № 1 (г. Челябинск),

² Южно-Уральский государственный медицинский университет (г. Челябинск),

³ Южно-Уральский государственный университет (г. Челябинск)

Представлены результаты исследования психологических особенностей подростков с органическим расстройством личности, совершивших общественно опасные деяния. Изложены виды противоправных поступков и мотивы их совершения. С помощью психологических методик – ПДО и цветовой диагностики Люшера, даны типы личностных особенностей обследуемых. Показано, что преобладающими были эпилептоидные и неустойчивые расстройства личности. Склонность данных характеров к девиантному противоправному поведению, агрессивность, безволие, импульсивность рассматривались как условия для формирования общественно опасных деяний.

Ключевые слова: органическое расстройство личности, общественно опасные деяния, патохарактерологический диагностический опросник, эпилептоидный, неустойчивый.

Актуальность исследования. В последние годы получены важные данные о роли не только клинических, но и социально-психологических факторов в сложном генезе общественно опасных действий (ООД) психически больных (Семенова с соавт., 2006). Роль таких факторов широко обсуждается в сообществе клинических специалистов. Так, ООД совершают больные с эндогенными психозами, височной эпилепсией, аддиктивными расстройствами (Фромм, 1994; Бэрн, Ричардсон, 1998; Seidenvurm, Pounds, Globus, 1997). Кроме того существует мнение, что агрессивное поведение связано с органическим поражением головного мозга, в частности, – с повреждением лобной коры и поясной извилины (Elliot, 1984; Devinsky, Ronsaville, Cox et al., 1994; Tebartzvan, Woemman, Lemieux, 2000; Brower, PriceB, 2001). Органическое поражение головного мозга в большей части случаев характеризуется девиантным и делинквентным поведением с высоким риском социальной дезадаптации (Дербенев, 1997; Николаев, 1998; Личко, 1983; Новиков, Корнилов, Вишневская и др., 2005; Пивень, Примоченок, 2009). Причиной внимания судебных психиатров и психологов к органическому расстройству личности (ОРЛ) является частота ООД среди таких пациентов и нарушения у них нормальных механизмов контро-

ля за своей деятельностью, прежде всего – утрата контроля над импульсами и побуждениями, способность прогнозировать собственное поведение и его последствия; характерны подозрительность, паранойяльность.

В научной литературе указывается на недостаточность учета лишь психопатологического фактора при решении вопросов общественной опасности психически больных, однако собственно психологические причины противоправного поведения и общественной опасности психически больных изучены недостаточно. Как правило, в публикациях по судебному психологическому аспектам ООД рассматриваются патопсихологические симптомокомплексы, проводится анализ личностно-смыслового уровня саморегуляции ООД (Дозорцева, Сулимовская, 1987; Дозорцева, 2000; Кудрявцев, 1999; Кудрявцев, Ратинова, 2000; Сафуанов, 2003; Ситковская, 2005), индивидуально-психологическим особенностям регуляции поведения подростков, признанных невменяемыми (Булыгина, 2004).

Исследования по теме «Психологические особенности преступника» являются многогранными и междисциплинарными, а связанные с ними проблемы изучаются как психологами, так и психиатрами, юристами и другими специалистами. При этом психологические портреты таких лиц включают в себя ком-

плекс социально-демографических, социально-ролевых (функциональных), социально-психологических признаков, которые в той или иной мере связаны с преступным деянием и характеризуют его общественную опасность, объясняют причины его совершения. Установлено, что криминогенный характер психических аномалий связан с определенной степенью сужения сознания, приводящего к нарушению механизмов психологической защиты, к готовности при малейшей возможности к психическому срыву. Такие состояния зачастую сопровождаются расстройствами логического мышления, повышением внушаемости и самовнушаемости, навязчивыми состояниями, и как следствие, конфликтным взаимодействием с окружающими. Поэтому среди лиц, совершающих насильственные, корыстно-насильственные преступления, очень часто встречаются люди с повышенной агрессивностью и жестокостью (Косолапова, Иванова, 2010).

Большинство исследований в этой области посвящены проблемам ООД «взрослых» психически больных, в то время как этот аспект у несовершеннолетних в публикациях встречается не часто. Вместе с тем, стабильно увеличивается число подростков, совершивших ООД и направленных на судебно-психиатрическую (СПЭ) и комплексную судебно-психолого-психиатрическую (КСППЭ) экспертизы (Шадуро, Макушкин, 2011), а противоправные деяния подростков с психическими расстройствами часто отличаются слабой мотивированностью, жестокостью и нередко совершаются неоднократно (Ошевской, 2010).

Цель исследования. Изучение психологических особенностей подростков с органическим психическим расстройством для изучения условий и механизмов формирования ООД.

Материал и методы. Работа проводилась на кафедре психиатрии факультета дополнительного профессионального образования Южно-Уральского государственного медицинского университета (ФДПО ЮУГМУ), а также в подростковом отделении № 15 Челябинской областной клинической специализированной психоневрологической больницы №1 (ЧОКСПНБ №1), в котором проводится стационарное принудительное лечение несовершеннолетних, совершивших уголовно наказуемые деяния различной степени тяжести.

В соответствии с целью работы в исследовании сплошным методом включались под-

ростки мужского пола в возрасте от 14 до 19 лет, находившиеся по определению суда на стационарном принудительном лечении.

Критериями включения являлись: наличие постановления суда на принудительное стационарное лечение; наличие психического расстройства с криминальным поведением (общественно опасное деяние) у лиц мужского пола в возрасте от 14 до 19 лет.

Выбор нижней границы возрастного диапазона обусловлен установленным российским уголовным и уголовно-процессуальным законодательством возрастным ограничением привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних лиц (14 лет), и применением этой нормы только в отношении лиц, совершивших особо тяжкие преступления.

Вместе с тем, в выборке преобладали лица в возрасте 15 и 16 лет (21,8 и 31,3 % численности выборки соответственно) и в меньшей степени – подростки в возрасте 17 и 18 лет (по 15,6 %).

На первом этапе исследования были изучены все медицинские документы 88 пациентов подросткового возраста, направленных на принудительное стационарное лечение в 2010–2014 гг., в том числе 32 пациента (36,5 % выборки) с диагнозом «Расстройство личности и поведения, обусловленные болезнью, повреждением или дисфункцией головного мозга» (код F07 Международной классификации болезней 10-го пересмотра, МКБ-10).

На втором этапе обследовались 32 совершивших ООД подростка с диагнозом «Органическое расстройство личности», установленным в соответствии с диагностическими критериями рубрики F07.0 МКБ-10, нарушения поведения у которых проявлялись в виде агрессивных, криминальных, противоправных поступков (обозначенных в последующем как «общественно опасные действия»).

Использовались клиничко-анамнестический, клиничко-психопатологический, психологический и статистический методы исследования. Изучались материалы клинических историй болезни, амбулаторных карточек, характеристик с места учебы (работы). Для унификации сбора данных была разработана анкета, включающая все объективные сведения о пациентах.

Проводилось психологическое диагностическое исследование с помощью методик:

«Цветовой тест М. Люшера» (с целью изучения психофизиологического состояния человека, его стрессоустойчивости, активно-

сти и коммуникативных способностей, с интерпретацией результатов по стандартной схеме оценки выбора предпочитаемых и отвергаемых цветовых карточек);

Патохарактерологический диагностический опросник для подростков Н.Я. Иванова, А.Е. Личко (ПДО), предназначенный для определения типов акцентуаций характера и риска психопатий (расстройств личности), а также сопряженных с ними некоторых личностных и поведенческих особенностей.

Результаты исследования и их обсуждение. Клинически все пациенты характеризовались повышенной раздражительностью, некоторым огрублением поведения, ослаблением контроля за агрессивными импульсами. Структура общественно опасных деяний, совершенных несовершеннолетними представлена в табл. 1.

Доминирование в структуре общественно опасных деяний краж (68,7 % всех случаев) с учетом сочетания краж с другими правонарушениями (в 18,7 %) мотивировалось в подавляющем большинстве случаев (87,5 % всех случаев этого вида правонарушений) желанием получения материальной выгоды, у половины пациентов в сочетании с расстройством

влечений. В меньшей мере отмечались мотивы лидерства (31,2 %) и подражания (28,1 %). При этом у подростков, совершивших ООД, достаточно часто отмечалось сочетание нескольких мотивов преступления (табл. 2).

Распределение подэкспертных по типам акцентуации, выявленных с помощью патохарактерологического диагностического опросника представлено в табл. 3

Преобладание у совершивших ООД подростков с органическим психическим расстройством акцентуаций личности по эпилептоидному и неустойчивому типу (37,5 и 21,8 % выборки соответственно) представляется важным на фоне данных, что у 25 % обследованных наблюдался смешанный (эпилептоидно-неустойчивый) тип акцентуации. Таким образом, эпилептоидный радикал в структуре акцентуации проявляется в той или иной мере почти у двух из трех обследованных подростков (62,5 % численности выборки).

Считаем целесообразным отметить, что для эпилептоидного типа акцентуации характерна аффективная взрывчатость вследствие конфликтности, агрессивности, раздражительности, импульсивности, спонтанности, вспыльчивости, агрессивных и протестных

Таблица 1
Структура общественно опасных деяний, совершенных подростками с органическим расстройством личности

Вид ООД	Количество ООД	Доля в общей структуре (%)
Кража	22	68,75
Кража в сочетании с другим правонарушением	6	18,75
Другое (угон, покушение на убийство, насильственные сексуальные действия)	4	12,5

Таблица 2
Мотивы совершения общественно опасных деяний, совершенных подростками с органическим расстройством личности*

Формулировки мотивов совершения ООД	Число случаев проявления мотива	Доля в структуре (%)
Материальная выгода	28	87,5
Расстройство влечений	16	50,0
Желание лидировать	10	31,3
Подражание	9	28,1
Получение удовольствия	7	21,9
Опьянение	5	15,6
Боязнь наказания	2	6,3
Бред	1	3,1
Нет мотива	1	3,1

* В таблице представлены все выявленные мотивы совершения ООД, в отдельных случаях регистрировалось сочетание мотивов, поэтому значение суммарного удельного веса в структуре превышает 100 %.

Краткие сообщения

реакций, обидчивости, злопамятности и, главное – склонности к состояниям злобно-тоскливого настроения с постепенно накапливающим раздражением и поиском объекта, на котором можно было бы сорвать зло. При этом такого рода аффекты являются не только сильными, но и продолжительными. В целом лица с такого типа акцентуацией злопамятны в отношении нанесенных им обид и причиненного ущерба, даже незначительного, и очень мстительны и изобретательны в способах мести. Лежащие в основе таких состояний инертность, тугоподвижность, вязкость накладывают отпечаток на всю психику подростка – от моторики и эмоций до мышления и личностных ценностей. Как правило, такие подростки склонны к культивированию в себе физической силы, однако в аффективно-насыщенной ситуации легко теряют контроль над собой, склонны к импульсивным действиям, активно реализуют вербальную и физическую агрессию (способны разразиться потоком брани, наносить побои). Большим напряжением отличалась инстинктивная жизнь. Лидерство проявляется в стремлении властвовать над другими.

У 21,8 % обследуемых подростков с органическим расстройством личности неустойчивые черты характера проявлялись непослушанием, нежеланием учиться, повышенной тягой к развлечениям, стремлением к участию в уличных подростковых группах, безволием, склонностью к аддикциям. В плане делинквентности важно отметить наличие у них безвольности, внушаемости, зависимости от

более сильных подростков, неспособности подчиняться дисциплинарным требованиям, склонности к лживости. В то же время главной чертой всех обследованных являлось нежелание трудиться – ни работать, ни учиться, постоянная сильная тяга к развлечениям, удовольствию, праздности. С желанием развлечься было связано раннее начало алкоголизации, употребление наркотиков и других дурманящих средств. Они обнаруживают равнодушие к своему будущему, жизненных планов не строят, живут настоящим, стараются убежать от любых трудностей и неприятностей, не думать о них.

Анализ раскладок карточек теста Люшера показывает наличие у этих подростков выраженной общительности, независимости от взрослых, а также направленность реакций «вовне», зависимость от средовых воздействий, удовлетворенность сложившимися жизненными обстоятельствами, некоторое возбуждение, увлеченность; импульсивное поведение, непослушание, высокую поисковую активность, внушаемость (табл. 4).

Полученные с помощью методики М. Люшера данные сопоставимы с результатами по методике ПДО Н.Я. Иванова и А.Е. Личко.

Изучение соотношенности типов акцентуации личности подростков с мотивами совершения им ООД показало, что в их структуре доминируют мотивы материальной выгоды, а также расстройства влечений и выраженные эгоистические тенденции (прежде всего – желание лидировать). Такая структура

Таблица 3
Распределение типов акцентуации личности у подростками с органическим расстройством личности, совершивших общественно опасные деяния

Типы акцентуаций по патохарактерологическому диагностическому опроснику	Число подростков	Доля в структуре (%)
Эпилептоидный	12	37,5
Неустойчивый	7	21,88
Эпилептоидно-неустойчивый	8	25,0
Гипертимный	3	9,37
Конформный	1	3,12
Истерический	1	3,12

Таблица 4
Удельный вес наиболее часто выделяемых в результатах теста Люшера черт личности делинквентных подростков с органическим расстройством личности

Черты личности	Доля (%)
Незрелость личности и несформированность установок	38
Снижение критики	22
Эмоциональная неустойчивость	16

побуждений к совершению ООД объясняется во многом преобладанием в выборке подростков с эпилептоидным типом акцентуации. Для подростков со вторым по частоте встречаемости неустойчивым типом доминировали мотивы подражания (28,1 %) и получения удовольствия (21,8 %).

Выводы

Таким образом, психологические особенности совершивших общественные опасные деяния наиболее полно соответствуют чертам личности с акцентуацией по эпилептоидному и в меньшей степени неустойчивому типу личности. Встречающиеся при таких типах акцентуации девиантные противоправные поступки и соответствующие им мотивы преступлений могут рассматриваться как факторы формирования и проявления криминального поведения. В целом исследование психологического типа личности может быть использовано при проведении медико-психологических мероприятий в отношении профилактики общественно опасных деяний.

Литература

1. Булыгина, В.Г. Психокоррекционная работа в учреждениях, осуществляющих принудительное лечение лиц, совершивших общественно опасные действия / В.Г. Булыгина; под ред. Т.Б. Дмитриевой, Ф.С. Сафуанова. – М.: Генезис, 2004. – 99-123 с.
2. Бэрон, Р. Агрессия / Р. Бэрон, Д. Ричардсон. – СПб.: Питер, 1998.
3. Дербенев, Д.П. Состояние психического здоровья городских подростков с делинквентным и неделинквентным поведением / Д.П. Дербенев // Журн. неврол. и психиатр. – 1997. – № 8. – С. 48–51.
4. Дозорцева, Е.Г. Психология аномального развития в подростковом возрасте (криминологический аспект): автореф. дис. ... д-ра психол. наук / Е.Г. Дозорцева. – М., 2000.
5. Дозорцева, Е.Г. Сравнительная психологическая характеристика интеллектуальной недостаточности при олигофрении и психофизиологическом инфантилизме / Е.Г. Дозорцева, Е.И. Сулимовская // Современные проблемы подростковой, общей и судебной психиатрии. – М., 1987. – С. 139–145.
6. Косолапова, Н. Юридическая психология: конспект лекций / Н. Косолапова, А. Иванова. – М.: Юрайт, 2010. – 144 с.
7. Кудрявцев, И.А. Комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза / И.А. Кудрявцев. – М.: Изд-во МГУ, 1999. – С. 159–172.
8. Кудрявцев, И.А. Криминальная агрессия. Экспертная типология и судебно-психологическая оценка / И.А. Кудрявцев, Н.А. Ратинова // Исследования агрессии и агрессивности в отечественной юридической психологии. – М.: Изд-во МГУ, 2000. – 191 с.
9. Личко, А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. – 2-е изд. доп. и перераб. / А.Е. Личко. – Л.: Медицина, 1983. – 255 с.
10. Николаев, Ю.П. Психоневрологические предикторы девиантного поведения девочек-подростков с резидуально-органическим поражением головного мозга / Ю.П. Николаев // Рос. психиатр. журн. – 1998. – № 4. – С. 42–44.
11. Новиков, В.Э. О биомедицинской почве криминогенности подростков и молодых взрослых / В.Э. Новиков, А.А. Корнилов, А.К. Вишневская и др. // Сиб. вестн. психиатрии и наркологии. – 2005. – № 1. – С. 22–25.
12. Ошевской, Д.С. Психическое развитие у подростков с психическими расстройствами, совершивших агрессивно-насильственные правонарушения (психологический аспект): автореф. дис. ... канд. психол. наук / Д.С. Ошевской. – 178 с.
13. Пивень, Б.Н. О распространенности экзогенно-органических заболеваний головного мозга в общей структуре психической патологии у подростков / Б.Н. Пивень, А.А. Примоченок // Рос. психиатр. журн. – 2009. – № 5. – С. 81–84.
14. Сафуанов, Ф.С. Психология криминальной агрессии / Ф.С. Сафуанов. – М.: Смысл, 2003. – С. 226–230.
15. Семенова, М.Л. Организация работы коммуникативно-активирующих групп больных шизофренией в условиях принудительного лечения / М.Л. Семенова, З.Г. Минниязанова, Р.Р. Хамитов // Рос. психиатр. журн. – 2006. – № 2. – С. 33–36.
16. Ситковская, О.Д. Использование психологических познаний для определения общих условий уголовной ответственности: научно-методическое пособие / О.Д. Ситковская. – М.: НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ, 2005. – 74 с.
17. Фромм, Э. Анатомия человеческой деструктивности / Э. Фромм. – М., 1994. – 447 с.
18. Шадуру, Ю.В. Дифференциальная диагностика расстройств шизофренического спектра у подростков, направленных на принудительное лечение / Ю.В. Шадуру, Е.В. Макушкин // Рос. психиатр. журн. – 2011. – № 5. – С. 17–24.
19. Brower, M.C. Neuropsychiatry of frontal lobe dysfunction in violent and criminal behaviour: a critical review / M.C. Brower, B.H. Price // J. Neurol. Neurosurg. Psychiatry. – 2001. – Vol. 71. – P. 720–726.
20. Devinsky, O. Interictal aggression in epilepsy: the Buss-Durkee Hostility Inventory / O. Devinsky, D. Ronsaville, C. Cox et al. // Epilepsia. – 1994. – Vol. 35, № 3. – P. 585–590.
21. Elliot, F. The episodic dyscontrol syndrome and aggression / F. Elliot // Neurol. Clin. – 1984. – Vol. 2. – P. 113–125.
22. Seidenvurm, D. Abnormal Temporal Lobe Metabolism in Violent Subjects: Correlation of Imag-

ing and Neuropsychiatric Findings / D. Seidenvurm, M.D. Pounds, A. Globus // Am. J. Neuroradiol. – 1997. – Vol. 18, № 4. – P. 625–631

23. *Tebartz van Elst, L. Affective aggression*

in patients with temporal lobe epilepsy: a quantitative MRI study of the amygdale / L. Tebartz van Elst, F.G. Woemman, L. Lemieux // Brain. – 2000. – Vol. 123, № 2. – P. 234–243.

Пирогова Анна Владимировна, заведующая отделением экспертизы медицинской деятельности, Челябинская областная клиническая психоневрологическая больница № 1, г. Челябинск, annpancy@yandex.ru.

Малинина Елена Викторовна, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой психиатрии, Южно-Уральский государственный медицинский университет, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, malinina.e@rambler.ru.

Котлованова Олеся Владимировна, врач-интерн кафедры психиатрии ФДПО, Южно-Уральский государственный медицинский университет, г. Челябинск, kovchel08@mail.ru.

Поступила в редакцию 27 марта 2015 г.

PSYCHOLOGICAL FEATURES OF TEENAGERS WITH ORGANIC PERSONALITY DISORDER, COMMITTED SOCIALLY DANGEROUS ACTS

A.V. Pirogova, Specialized Regional Clinical Psychoneurological Hospital № 1, Chelyabinsk, Russian Federation, annpancy@yandex.ru.

E.V. Malinina, South Ural State Medical University, South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation, malinina.e@rambler.ru

O.V. Kotlovanova, South Ural State Medical University, Chelyabinsk, Russian Federation, kovchel08@mail.ru

There are results of a study of psychological characteristics of adolescents with an organic personality disorder who have committed socially dangerous acts. It sets out kinds of illegal actions and motives of their commission. With the aid of psychological techniques - PDO and diagnostics Luscher color test, given the types of personal characteristics surveyed. It is shown that the dominant were epileptic and unstable personality disorder. The tendency of data characters to deviant criminal behavior, aggression, apathy, impulsivity, seen as conditions for the formation of socially dangerous acts.

Keywords: organic personality disorder, socially dangerous acts, diagnostic questionnaire, epileptoid, unstable.

References

1. Bulygina V.G., Dmitrieva T.B., Safuanov F.S. *Psikhokorreksionnaya rabota v uchrezhdeniyakh, osushchestvlyayushchikh prinuditel'noe lechenie lits, sovershivshikh obshchestvenno opasnye deystviya* [Psychocorrectional Work in Establishments Carrying out Compulsory Treatment of Persons who have Committed Socially Dangerous Acts]. Moscow, Genezis Publ., 2004, pp. 99-123.

2. Bjeron R., Richardson D. *Agressiya* [Aggression]. St. Petersburg, Piter Publ., 1998.

3. Derbenev D.P. [Mental Health of Urban Adolescents with Delinquent and Non-Delinquent Behavior]. *Zhurnal nevrologii i psikiatrii* [Journal of Neurology and Psychiatry], 1997, no. 8, pp. 48-51. (in Russ.)

4. Dozorceva E.G. *Psikhologiya anomal'nogo razvitiya v podrostkovom vozraste (kriminologicheskii aspekt)*. Avtoref. doct. dis. [Psychology of Abnormal Development During Adolescence (Criminological Aspect)]. Moscow, 2000.

5. Dozorceva E.G., Sulimovskaja E.I. *Sravnitel'naya psikhologicheskaya kharakteristika intellektual'noy nedostatochnosti pri oligofrenii i psikhofiziologicheskom infantilizme* [Comprehensive Psychological Characteristic Intellectual Deficiency and Mental Retardation in the Psycho-Physiological Infantilism]. *Sovremennye problemy*

- podrostkovoy, obshchey i sudebnoy psikhiiatrii* [Modern Problems of Juvenile, General and Forensic Psychiatry]. Moscow, 1987, 139–145p.
6. Kosolapova N, Ivanova A. *Yuridicheskaya psikhologiya. Konspekt lektsiy* [Juridical Psychology. Lectures]. Yurayt, Yurayt Publ., 2010. 144 p.
7. Kudrjavcev I.A. *Kompleksnaya sudebnaya psikhologo-psikhiiatricheskaya ekspertiza* [A Comprehensive Forensic Psychological and Psychiatric Examination]. Moscow, MGU Publ., 1999. 159-172 p.
8. Kudryavtsev I.A., Ratinova N.A. *Kriminal'naya agressiya. Ekspertnaya tipologiya i sudebno-psikhologicheskaya otsenka* [Criminal Aggression. Expert Typology and Forensic Psychological Evaluation]. *Issledovaniya agressii i agressivnosti v otechestvennoy juridicheskoy psikhologii*. [Research Aggression and Aggression in Domestic Legal Psychology]. Moscow, MGU Publ., 2000. 191 p.
9. Lichko A.E. *Psikhopatii i aktsentuatsii kharaktera u podrostkov* [Psychopathy and the Accentuation of Character in Adolescents]. 2-nd ed. Leningrad, Meditsina, 1983. 255 p.
10. Nikolaev Yu.P. [Neuropsychiatric Predictors of Deviant Behavior of Adolescent Girls with Residual-Organic Brain Damage]. *Ros. psihiatr. zhurn.* [Russian Journal of Psychiatry], 1998, no. 4, 42-44 p. (in Russ.)
11. Novikov V.E., Kornilov A.A., Vishnevskaya A.K. *O biomeditsinskoj pochve kriminogenosti podrostkov i molodyh vzroslykh* [About Biomedical Motivated Criminality of Adolescents and Young Adults]. *Sib. vestn. psikhiiatrii i narkologii* [Siberian Journal of Psychiatry and Addiction], 2005, no. 1, pp. 22-25. (in Russ.)
12. Oshevskoy D.S. *Psikhicheskoe razvitie u podrostkov s psikhicheskimi rassstroystvami, sovershivshikh agressivno-nasil'stvennye pravonarusheniya (psikhologicheskij aspekt)* Avtoref. diss. kand. psihol. nauk [Mental Development in Teenagers with Mental Disorders who have Committed Violent Offenses Aggressively (Psychological Aspect). Abstract of kand. diss.]. Moscow, 2006, 178 p.
13. Piven' B.N., Primochenok A.A. [About Prevalence Ekzogenno-Organic Brain Disorder in the General Structure Psihicheskoy Pathology in Adolescents]. *Ros. Psihiatr.Zhurn.* [Russian Journal of Psychiatry], 2009, no. 5, 81–84 p. (in Russ.)
14. Safuanov F.S. *Psikhologiya kriminal'noy agressii* [Psychology of Criminal Aggression]. Moscow, Smysl Publ., 2003, pp. 226–230. (in Russ.)
15. Semenova M.L., Minniyazanova Z.G., Khamitov R.R. [Organization of Communicative and Activating Groups of Patients with Schizophrenia in Terms of Compulsory Treatment]. *Ros. Psihiatr. Zhurn.* [Russian Journal of Psychiatry]. 2006, no. 2, pp. 33-36. (in Russ.)
16. Sitkovskaya O.D. *Ispol'zovanie psikhologicheskikh poznanii dlya opredeleniya obshchikh usloviy ugolovnoy otvetstvennosti: nauchno-metodicheskoe posobie* [The Use of Psychological Knowledge to Determine the General Conditions of Criminal Responsibility: Scientific Handbook.]. Moscow, NII problem ukrepleniya zakonosti i pravoporyadka pri General'noy prokurature RF Publ., 2005. 74 p. (in Russ.)
17. Fromm JE. *Anatomiya chelovecheskoy destruktivnosti* [Anatomy of the Human Destructiveness]. Moscow, 1994. 447 p. (in Russ.)
18. Shaduro Yu.V., Makushkin E.V. [Differential Diagnosis of Schizophrenia Spectrum Disorders in Adolescents, Aimed at Compulsory Treatment]. *Ros. Psihiatr.Zhurn.* [Russian Journal of Psychiatry], 2011, no. 5, pp. 17–24. (in Russ.)
19. Brower M.C., Price B.H. Neuropsychiatry of frontal lobe dysfunction in violent and criminal behaviour: a critical review. *J Neurol Neurosurg Psychiatry*, 2001, vol. 71, pp. 720-726.
20. Devinsky O., Ronsaville D., Cox C. Interictal aggression in epilepsy: the Buss-Durkee Hostility Inventory. *Epilepsia*, 1994, vol. 35, no. 3, pp. 585-590.
21. Elliot F.A. The episodic dyscontrol syndrome and aggression. *Neurol Clin*, 1984, vol. 2, pp. 113–125.
22. Seidenwurm D, Pounds T.R, Globus A, Valk P.E. Abnormal temporal lobe metabolism in violent subjects: correlation of imaging and neuropsychiatric findings. *AJNR Am J Neuroradiol*, 1997, vol. 18, no. 4, pp. 625–631.
23. Tebartz van Elst L., Woermann F.G., Lemieux L. Affective aggression in patients with temporal lobe epilepsy. A quantitative MRI study of the amygdala. *Brain*, 2000, vol. 123, no. 2, pp. 234–243.

Received 27 March 2015

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ СТАТЬИ

Пирогова, А.В. Психологические особенности подростков с органическим расстройством личности совершивших общественно опасные деяния / А.В. Пирогова, Е.В. Малинина, О.В. Котлованова // Вестник ЮУрГУ. Серия «Психология». – 2015. – Т. 8, № 2. – С. 117–123.

REFERENCE TO ARTICLE

Pirogova A.V., Malinina E.V., Kotlovanova O.V. Psychological Features of Teenagers with Organic Personality Disorder, Committed Socially Dangerous Acts. *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Psychology*. 2015, vol. 8, no. 2, pp. 117–123. (in Russ.)